HACTABA MATEMATUWEKE Y CPEIIHOJ IITKOJIN

Ip Apu¢ 3oauh
BEPUKHUM PA3JIOMIIN I ITPUMJEHE

Ila, GucMO OTKPUJIM MU BUAjENU HEMTO HEODWYHO, HENITO TAjAHCTBEHO, YECTO CE
MECJIU 3 MOPAaMO OTHNU HETHAje DAJEKO, OMJIETjeTH YAK ¥ KOCMOC WU CIYCTUTH CE HA
IHO OKeaHa; y HeMOCPEIHOj HAIIOj OKOJIUHE CBe je T0OPO MO3HATO, HEMa HIYera HeoOu-
gnor u tajarcrsenor! To je, y crBapu, Bemuga 3abayna!l Mu cMO OKpy:Re€HM MHOTEAM
HEMO3HATUM U HEMCOUTAHUM CTBAPUMA U MOjaBaMa, ajau He 0OpahaMo HOBOBHO MAKEY
HA CBe TO, A HAM Ce YMHU Ja Cy TO OOWYHE CTBApPU U mOjaBe, m0Opo mozuare. Osmje
hiemo mocmarparu jemy, crobonHMje peYeHO, TAjHY U3 UCTOPUje MATEMATHUKE.

Y yubenunuma ce HABOAW, TO W YYCHUNU 3HAJy, Aa je Apxmmen mamao 3a Opoj 7
npubnmwxny spujessoct 22/7. Ha Ty unmeHnny cMO HABUKIN, Ia U HE Pa3MUNIBAMO
0 TajHN KOja je Ty CKpuBeHa. 3amTo je Apxumen y3eo Dam ceavume? 3amro Huje
y3eo, Ha mpuMmjep, ocmune? [urame je Bpao 3armmMibuBo. [loTmyHO MOY3MaH OArOBOD
CUTYPHO HE MOKEMO IAaTH, aJd BPIO BjepoBaTaH Moxkemo. O AroBOp Ce 3aCHUBA HA
MOjMy ¥ 0CODMHAMA BEPUKHOT PA3IOMEA.

JESUHUINIA 1. KoHaunuM BEPIKHAM Pa3IOM-
KOM HA3UBa ce m3pa3 0bImKa

(1) ao + )
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Ap—2 +
? 1

p—1+ —

n
raje je ag IMujeaum HeHeraTUBHE OpPOj, a ai, dg, ...
G, Cy IpEpOLEU OpOjeBU mpHU 4eMmy je a, # 1.

bpojesu ag, a1, az, ..., @y Cy eJIeMeHTH Be-
PIKHOT PA3JIOMKA.

Bepmxkan pazmoMak KpaTko heMo 3anucuBaTh Ha CIe-
nehn mavywmn

[ao; a1,az,...,ay,].
Wrave, HA3UB ,,BEePWKHEU " IOJA3U OJ PUjeYd BEPH-
re, a BepUre Cy JIaHAI CacTaBbeH of Behux Kapuka
(ankm). Bepure cy kopmmhiene 3a Bjemame KOTIa 3a
KyXame U3HaJ OTHUIITA.
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ITpuMIEP 1. a) [2;1,5,8] = 2 + —T 6) [0;2,1,2] = —T
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b) [0 27,12, 42] = D121, = SN
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TEOPEMA 1. Ceaku KOHGUHU GEPUNCHU PAAOMAK MONCEMO 3aMUJEHUMU
meMY JEOHAKUM PAUUONAANUM OPOJEM.

Joxas. Heka je mat sepwxuu pasmomak (1). Aro m3BpmumMo HazHAYeHEe omepa-
nuje nounwyhu on kpaja, mobuhemo pemom:

1 Ap—1a, + 1 Ay . .
Gp—1 + — = —————— = — WTO je, OYUTIETHO, PANUOHAIAH OPOj,
an a/?'L n
1 1 Ap—2A1 + an, Ao . .
Up—p+ ————— = An2+ - =——;—— = =, WTO je PanuoHanan 6poj,
1 Ay 1
an—1 + — —
an an
1 1 an_343 + Ay A3
Ay — = Ay _ - = C = @ - = _°
n—3 + . 1 n—3 + A2 AQ AQ,
n—2 + 71 A_
Ap—1 + — 1

n

mTo je pamumomatam O0poj. IIpomyxasajyhm mocTymak mobuhemo ma je Bepm&HE pas-
nomak (1) jenmar panmonasnoMm 6pojy A"_“ -

n

Bepwxanum pazmommuma y 1. mpuMjepy OAroBapajy panmoOHAIHE OpOjeBu:

1 1 1 1 41 139
a) [2; 1,5,8]:2—}-71:24- 1 =2+ 3 :2+4—9:2+4—9:4—9,
8 8
1 1 1 1 3
24— 242 242 2
141 3 3
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1 1 1 1 505
5) [0; 27’12742]:27 S U > S /A T
t—3 + 505 t505 505
124 — o0
12 2
) 0:1.2,1,2 1 1 1 1 1
T : = = = = = —— = —.
s Ly &y dy 1 1 1 1 11
1+ —1— l+—1 l+—5 1l+g = 1
2+ P 24 2 2
141 > 3 3
2 2
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TEOPEMA 2. Ceaku HenezamueHt PayuOHaANY OD0oj Moxce bumu npedcmaes-
MEH HA JEOUNCTNBEH HAMUN I 00AUKY KOHAUNO2 BEPUICHOZ DAZAOMEKD.

.a . .
Jokas. Heka je — meHerarmBae panmomanad 6poj. IIpumjenom Eyrmmmosor
AITOPUTMA HAJIAZIMO:

a = bqy + 71, 0<ry <b,

b=riq +ra, 0<ry <y,

r1 = Taq2 + T3, 0 <73z <rg,
Th—2 = Th—1qk—1 + Tk, 0<ry <rg_t,
Tk—1 = Tk + Tk+1, Te+1 = 0.

CBaky 01 OBUX jeIHAKOCTH 3aIMMIMAMO Ha ciaenelu HAYMH:

a + o + 1
b =4qo b = dqo 27
T
b o T2 o 1
E—91+E—Q1+E,
T2
1 r3 1
— =@+ —=q¢+ 7,
s q2 . q2 7‘_2
T3
Th_o 1
= Qr—_1 + = Qr—_1 + -
. Qk—1 1 Qk—1 T F1 7
Tk
Tk—1
= Gk-
Tk
Caga jeqHOCTABHO HAJIA3MMO
a I 1 _ 1 _
E—q0+7—QO+71 =GOt ———73 ="
— Q + IZn T+ -1
T1 - + =
Ty q2 1"_2
T3
= qo R 1 )
qi 1
q2 +
N 1
qr—2 1
qr—1 + —

gk
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a
OIHOCHO 7 = [90; 91,2, - - -,qr], TTO 3HAYN A Cy €JEMEHTH BEPIKHOT DA3IOMEKA
KOJIUYHULA (o, (1, G2, - .. , k KOjU ce mobujajy EyrammoBum aaropurMoM.

Jloka:xkuMO Ta je mpencTaBkame jequoszHauyo. lIpermocTaBuMO CympoOTHO, Tj.
a

IPETIOCTABUMO A MOCTOju Dap jOuml jeqHO MPEACTAB/hAEkE PANUOHAIHOT OpOja 7 y
0o0iuKy BepPWKHOT pasmoMka. llakime, Heka je

(2) %:[QO§917QQ7~~7%] u %:[QO;Q17Q27.“7QT"]

7 IpU TOME OBA IBA MPEICTaB/bAKA HACY jemHaka. MelyTuM, Ha OCHOBY TpaH3mTHB-
HOCTH je

[qo; q1,42, - - 7Qk] = [QOa le Q27 ceey Qn]
Kako je E(%) = qo n E(§) = Qo, raje E(z) osrauasa majselin nujenn 6poj koju Huje
Behm ox x, 10 je, ounrnenuo, go = QQo. O3maummo ca R; m R, BepmwkHE Pa3ioMKe

[q1; @25 - -, qr] 1 [Q1; Q2,...,Qn]. Ha ucru nauun 3axmyuyjemo na us E(R)) = ¢ u
E(R:) = Q1 umamo 1a je q1 = Q1. Ao nponysxumo pacybhusame, nobuliemo pemgom:

G2 = Q2, g3 = Q3, ... . Moryha cy cnemeha tpu cuywaja: n =k, n < k uaun > k.
Axo je n = k, omnma je: qo = Qo, ¢1 = Q1, ..., qx = Q) u UpeaCTaBBbA®BA CY
jemHAKA, MTO TPOTUBYPUjeUN MPETIOCTABIY A3 CY TPEACTABHAHA PAZIAUUTA.
Axo je n < kv OHIa je: do = QOv q1 = le ey qn-1 = anl n
1
nt1 + ——
1
+_
Ak

JlujeBa crpama mocienme jegHAKOCTH je mujeam Opoj, ma Mopa Ourm m mecHa, a TO
je moryhe camo 3a k = n m ¢ = 1, mro mporuBypujeyn Ne)UHUNUJA BEPUKHOT
pasiomra g 7 1.

Ha mornymo mctm maume ce pasmarpa tpehm cayuaj: n > k.

Ilakme, HEje TaYHA NPETHOCTABKA 13 MOCTOje JBA PA3IUYNTa MPEICTaBhama (2)

. a
panmonasHOr Gpoja 7 y ODJHKY BEPIZKHOI Pa3IOMEKa. W

. . a
W3 nocnenme TeopemMe camjennm NOCTYNAK IPeACTABhAKA PANUOHAIHOI Bpoja 7
y ODJIHKY BePUKHOI PA3JIOMEKA.

59 61 126
ITpuMIEP 2. Panumonaane Gpojese: a) e 6) 77 B) 143 "PeACTABHTH 0bIIKy
BEPIKHOT PA3IOMEKA.
59 4 1 1 1 1
a)ﬁ:5+ﬁ:5+ﬁ:5+—3:5+ T =5+ T
— 24+ - 24—+ 24+ ——
4 4 4 1+ !
3 3
59
P [Sa 27173]7

11
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PN S N S 1 _, L 1
)E tom =24 gr =24+ —F =2+ T =2+ T
= 34 = 3+ = 34—
7 7 / 141
6 6
61
— =1[2;3,1,6
27 [a77]7
126 1 1 1 1 B 1 B
B)473—443— 65—, 1 T, T -
196 6 > 1 1% +1+61 +1+1
65 65 65
61
3 L 3 L 3 L 7
+1+ ! +1+ ! +1+ !
1 1 1
L+ L+ & 1+15+1
4 4
126

— =10; 3,1,1,15,4]. A
443 [7777 7]

. . a .
Axo je panmonasau 6poj 3 HEraTWBAH, OHJA OATOBAPAjyNu BEPIKHU PA3IOMAK
moskeMo Hahu Ha nBa HavwHa. [IpBU HAYWMEH Ce cACTOjU y TOME Ia Ce IPBO PA3IOXKU Y

BEPIKHE PA3JIOMaK OPOj -3 ma ce, 3aTWM, UCIPen NOOMjeHOT BEPIKHOT PA3JIOMEA

craBu 3HaK ,,— . Tako je, Ha mpumjep, —o7 = —[2; 3,1,6]. Ipyru sadun ce cacroju
y TOME A eJEeMEeHT (i BEPUKHOT Pa3iIOMKa [Gg; G1,ds,...,G,| DyAe HeraTWBaH, a
OCTAJU eJIeMeHTH a1, a2, - .., A, TO3UTHBHEA. Ha mpmMjep,
61 20 1 1 1 1
—§:—3+§:—3+W:—3+1 7:—34—1 T :—3+171=
20 + 20 + 2—_0 + 2+—§
7 7
1 1
=3+ —F—=-3+——5—— =[-3;1,2,1,6]
1+ T 1+ —T
2+ = 2+ — T
6 '*%

Pasmorpumo cana pasmarame mpanmoHAJHEX OpPOjeBa y BePIKHE PA3IOMEe.

IIPUMIEP 3. Pasnomurn /2 y BepmwkHE pPasioMak.
1 1 1 2+1 1
Us /2 = 1+ — manasumo xq = = -\/_+ :\/§+1:2+—;
1 V2—-1 V2 1 1 V2+1 T2

1 . .
naJsbe, U3 \/§+ 1 =2+ — mama3mMo na je r9 = ———, MTO 3HAYMU 1A je T2 = Tq,
T2 \/5 -1

T3 = T9, Ty = T3, ..., Tj. V2 ~ [1;2,2,2,...]; makme, upanmorammom 6pojy /2
oarosapa GeCKOHAUHE BEPIDKHN pasioMak [1; 2,2,2,...].
Ja nu Mmoxkemo mucartu 3Hak ,,=“? Oarosop je moTBpAaH, mITO mOKasyje ciexehe
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pacybuBame.
P
51:Q_Z:[QO]:qTOZQO:1<\/§v
P1 1 QOQ1+1 1 3
6 - - — . — _:7:1 —:—:15 2
2= g, = s al =@+ o t5=5=15>V2
P 1 +qo + 7
83 = =2 = [q0; @1,42) = qo + il = e h B =-=14<V2,
Q- L1 ng2 +1 5
q
q2
Py 17
B0 = > = [go; 1, g2, 4] =+ = —= = 1,4166 - > /2,
4 Os (905 01,92, q3] 12 V2
P 41
b5 = = = [4o; 01, 02,43, qa] = - = 55 = 141379--- < V2,
Q4 29
P 99
86 = 5= = [ao; 41,42, 43,44, 45] = -+ = == = 14142857 - > V2,
Qs 70
P 239
br = o = [do; 1,42, 45, 44,45, @6] = -+ = Too = 14142011 < V2,
Qs 169

utn. akme, mmamo
81 <63 < 85 <67 <+ <V2< <8< by < 6o,

mTO Ceé MOKEe IPpUKa3aTd 1 I‘pa(bI/I‘IKI/I

IIPUMIEP 4. Pasznomurn /3 y BepmEHE PasioMak.

1 V341

1 1
Nz /3 = 1 + — mamasumo z; = = = 1+ —; mame, u3

xr1 \/5—]_ 2 T2

2 V3+1 2+1 L 3-1
—_— = = — HAJA3UMO — = —1=
V3-1 T3 T3 2

Taj HAYUH HAJTA3UMO A je

ro =

V3=1[1;1,2,1,2,...] =1+
1+
2+

T
1+ .

ITpumIEP 5. Pazmoxutu 6poj m = 3,1415926 ... y BepmKHU PA3IOMAK.

1 1 1 1
Vs 7w = 3,1415026 - - = 3+ — - - =T
=S oy TAMASINO TL = S = 5096 . 1y
1 11
name je — = 0,0625159... m 5 = 15,99593... = 15+ —, — = 0,99593... u

T2 r3 T3
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1
3 =1,00408... =1 4 —, m taxo name. Ha raj nawmn gobmjario
4
1
T=1[3;,7,151,283,1,...] =3+ -
7+ T
15+ i
1+

288 .

Y oBowm ciayuajy je

P qo
6 = — = :—:3
1 0, [90] 1 <m,
P, 1 22
Oy = — = ; =3 - = = > s
2 0, [q05 1] +7 = m
P. 1 333
0= > = lq0; q1,q2) =3+ —— =~ <,
Qs ;. L 106
15
P, 355
4 Q4 [QOa q17Q27q3] 113 > ™,

u tako masbe. Cama BUIUMO 1 je jeqHa onx IpubImKHIX BPHjeHOCTH Opoja T jeaHaka

—. Apxumen je KOpuCTHO nBUje IPUOIKEE BPUjeaHOCTH

7

Ia nu cmo otkpuian Tajuy Apxumenose anpokcumanuje? To He MOkeMO TBpAUTH,
aJIi je CUTYPHO Ja CMO MOKA3aJH KAaKO Ce T0Ja3W IO NPUOIMKHUX BPUjeIHOCTH Opoja
m. Hapasuo, ocraje TajHa kojum myTeM je umao Apxmmen.

Y MareMaTHnm u BEHEM TPHMjeHaMa BEOMa, 3HAYAJHO MjecTo mMa Opoj e =
2,718281828 ... — ocHOBa mMpUpPOAHUX JorapuTaMa. VIHTepecaHTaH je BEPW/KHH Pas-
JIOMAK KOJju OIroBapa TOM OpOjy:

1
1
2
3
4
)

6+ .

e=2+

1+

2+

3+
4+
5+

IIpuMJEP 6. Hahw mekommko mpumbamiHmX BpujemHocTH Opoja e kopucrehm
oaroBapajyhu BepmKHE Pa3JIOMaK.

Penom mamasmmo

e=2;
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e 2+1 3
e = - =
1 )
1
g:2+—1: =266...=2(6);
14+ =
+2
1 30
e=2+4+—7—=—=27272...=2(72);
1 11
1+—2
94 =
+3
1 144
Q:2+—1:—:2,71698113...;
14 o3
24——2
3
342
+4
1 840 280
e=2+ = — = — = 2,71844660. . . ;
1 1 309 103
A R
2+
3
3+—4
44 =
+5
1 5760
e=2+ = = 2,71826333...;
1 1 2119
_+_
2+ 2
3
3+ 1
4+ 5
54 2
+6
7 Tako masbe. Jlakime, mMamo
2<8<144<5760< ce< <280<30< A
R Sl i N P N D i
3 53 2119 103 11

Ha xpajy, IOKQRNMO jeHY TPAKTHYHY IPUMjeHY BEPIDKHIX Pa3IOMaKa.

Y XVII sujexy K. Xajrenc (1629-1695), nosarn Mexanmdap, Gusndap U MaTe-
MaTH4ap, KOPUCTUO je BePUKHE PAa3IoOMKe Kana je rpaauo y [lapusy npsu ninamerapu-
jyM. 3a mocrumsame CTBaApHE MEPUOIUIHOCTH KpeTama MOIeNa IIaHeTa NOTPebHO je
HAOPABUTHU 3yNYaHUKE C BeJIUKUM OpojeMm 3ybDama. Ommoc 6poja 3ybama je jegﬂgggo/:(-

HOCy yraoHmx Op3mHA KpeTama IIanera. lIpermocTtaBuMo 1a je Taj OqHOC T = 7 a

(938,727) = 1. Uspana oarosapajyhinx synuanuka je Beoma caoxena. Mebhytum, ako
938

nmocMaTpaMo oaroapajyhu BepmxEE pasioMak T = o = [1; 3,2,4,11,2] u y3memo
BEroBy NPUONWEKHY BpHUjeqHOCT, HAa npuMmjep, ¢ ~ x* = [1; 3,2,4] = 37’ aICoJNyTHA
rpemka ampoxcmvanmje je |z — x*| = |28 — 20| = 0,0000887... . T'opma rpamm-

ma ancoxyTHe rpemke je 0,0001, mTo je, cTBapHO, 3aHeMapsmuBo. Jlakme, 3ynuyanuke
tpeba mpasutu ¢ 40 u 31 3ymmom ymjecto ¢ 938 m 727 3ybana.



